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DÉLSOMOGY
Szerkesztői iroda

Zrinyi-tér 46 sz.

hová a lap szellemi 
részét illető minden 
közlemény intézendő.

Megjelenik Szigetváron hetenként egyszer: Vasárnap. Kéziratot
vissza nem adunk.Tjpü

nunk a munka különféleségét. —Látunk 
képzelt és valódi munkát. Az előbbi 
hivatalos, az utóbbi dolgos kéz mun­
ka] a.

Olvasóimnak, —- kik a napilapok­
ból is értesültek e kiállításokról, meg­
magyarázom miből áll tulajdonképen 
a hivatalos munka: „Gyorsvonat! uta­
zásokból fényes fogadtatásokból, dia­
dal kapukból, diszbandériumokból, né­
gyes fogatú kocsi sorokból, laktnáro- 
zásokból. műkedvelői előadásokból, sze­
renádokból, hajlongásokból, pezsgös 
fclköszönlükböl, lampionokból, fáklyák­
ból és végül fehér ruhás leányokból.

Íme tisztelt olvasóim, ez a hiva­
talos munka, szemben a munkás, kis­
iparos és gazda keserves, rabigás mun­
kájával. Oh hivatalosak ; Hacsak egy­
szer is keresztül élveznétek a valódi 
munkát, — akkor tudom, Istenem, re­
dukálnátok hivatalos étlaptok program­
jának számát! De mindegy ; Ünnepel­
tek az urak a szegényekkel és szegé­
nyek az urakkal ! Ünnepeltük a mun­
kás kéznek diadalát, mely annak erejét 

* felülmúló áldozatába került, Az elké­

szült munka becsületére válik a ma­
gyar iparosnak és gazdának ! Volt eset 
rá hogy 4-5 hónapot vett igénybe egy- 
cgy munka elkészítése. Keservessen 
kuporgatta össze fillérjeit a kiállító 
kisiparos csakhogy bemutassa létjogo­
sultságát, termellöképességét.

Azonban mégis csak kisiparos ma­
rad a kisiparos ! Elmondok egy esetet, 
mely Makón történt.

Egy német szücsmester, derék 
jóravaló magyar iparos, talán Makó 
első szűcs mestere egy nagy gvapjus 
bundát állított ki. Három és fél hóna­
pig dolgozott rajta, csinositgatta, szé- 
pitgette, hogy megnyerje az urak tet­
szését. Sok pénzébe is került. Mikor 
örömmel kiviszi elkészült ipar­
termékét, a kiállítás területére, egyik 
rendező hivatalos közeg neki áll, meg­
rohanja e szavakkal: mit akkar itt ez­
zel a rongy fészekkel ?!

Így respektálják nálunk a kisipa­
rost akkor is, mikor kezet kellene fog­
ni vele a munka sikere érdekében. A 
sok közül csak ezt az egy esetet ve­
szem, nem akarom megzavarni a ki­
állítás harmóniáját. Ezt is csak azért

A munka ünnepei.

Soha sűrűbben nem hallhattuk 
és soha gyakrabban nem olvashattuk 
a munka fogalmát mint ma, a vidéki 
kiállítások tartalma alatt. Kegyelmes 
úrtól az utolsó napszámosig, papíron, 
falon, kapun szájon, mindenütt a mun­
ka kiáltoz elismerésért. Megváltozott 
volna társadalmi felfogásunk és gazda­
sági rendszerünk ? Töke helyett a 
munka lépett volna fel legfőbb terme­
lési tényezőnek ? Töke helyet munka 
adna már az embernek tiszteletet, be­
csületet, elismerést ? ! Oh, dehogy ! a 
tőke emberei a munka köpenyegébe 
bújtak ! Azonban mi tűrés tagadás, el­
ismerés illető a lökét, hogy levetvén 
fényes ruháját — rövid illőre bár, — 
magára öltötte a munka egyszerű kön­
tösét.

Deltát, ha megfigyelést teszünk a 
makkói, kecskeméti és mármarosszige- 
ti kiállításon lefolyt munkára, és an­
nak szolgálatában elhangzott szónokla­
tokra, bizony sajnosai! kell tapasztal­

Lesben.
Könnyű az urfélének vadászni : legalább 

úgy tartják a tanyán. Lefizeti az adót, ki­
váltja a vadászterületet, vállára akasztja a 
legjobb rendszerű vadász fegyvert s szabad 
puffoglatnia az alföld vadjaira. Van miből.

De hát honnan vegye a szegény ta­
il vás ember azt a tömérdek pénzt, a mit el 
kellene űzetni az élvezetért, ürül, hogy ót, 
nem liogv még adót is fizessen azért a va­
dért, a inelv az ö káposztáját eszi. cseme­
téjének gvütigo hajtását lerúgja, a luczer- 
! iá sál megdézsmálja. No meg aztán nem is 
élvezel az, amiért az ember előbb leszúrja 
a kékbasu bankókat.

így okoskodott János gazda és ezen 
az égbekiáltó igazságtalanságtól úgy elfutot­

ta őkegyeimét a méreg, hogy most már csak 
azért is nyúl pecsenyére vágyik.

Kiveszi szájából a kétgarasos cserép- 
pipát, melynek tüze a nagy márgeiödés alatt 
kialudt, kiveri hamuját, de nem gyújt rá, 
hanem a pipa megint csak visszakerül az 
agyarak közé.

Gondolkozik. Meghányja az élvezet 
esélyeit.

Először is mi baj érheti az embert. 
Megfogja a csősz, leveszi a puskát, azonfe­
lül meg is bírságolják. János erre itt meg­
áll :

- A csősz ?
Szétnéz, hogy nem látja-e valaki, az­

tán kiveszi a csizmaszárból a budlit s egy 
vágást tesz a levegőben. A vágás az elej­
tendő nyúlnak szól, a fele ö neki magának

a másik fele a csősznek. Ekképpen a csősz­
szel elintézte a dolgát.

De hát a zsandárok ?. Ezeket fél nyúl­
lak de még egész nyullal sem lehet kibékí­
teni. Irgalmat nem ős merő kemény legé­
nyek.

János megint csak gondolkodik; a pi­
pa csutkájával megvakarja a füle tövét, pe­
dig nem is viszked, de hát az együtt jár a 
gondolkodással.

— Eb aki bánja, mért fogna meg éppen 
engem a zsandár ?

Ezzel meglővén nyugtatva a lelkiisme­
ret, a pipa elfoglalja az öt megillető helyet 
és most már rá is gyújt János gazda, mert 
jó a szaga, -szép a füstje, a mint gombolyog.

Egyszer, amint fújja a füstöt, csak el­
nézi, majd felkiált:

polgári és egyenruházati intézete
käposväsott.

Raktáron lövő elsőrendű angol és hazai szövetekből készít divatos, kifogástalan szabású polgári ruhákat. Nagy 
raktárt tart saját műhelyeiben készült kész férfi-, fin- és gyermekruhákból. — Katonai egyenruhákat, egyéves önkéntes! 
felszereléseket előírás szerint szállít. fsfáT Kívánságra megbízottját a megrendelés felvétele czéljából díjtalanul küldi ki
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hogy felhívjam a kereskedelmi minisz­
ter urat arra, a bánásmódra, mely- 
lyel emberei a kisiparosokkal szemben 
viselkednek. C.soda-e hogy ilyen körül­
mények közt a kisiparos elveszti min­
den bizalmát ? !Ncm elég hogy azokat 
a segélyeket, melyeket a miniszter, püs­
pök, város, hatóság, és egyesek adtak, 
nem fordították tulajdonképeni rendel­
tetésükre : kisiparosainknak a kiállításon 
való részvétele megkönnyítésére, ezen­
felül még ipartermékét is anyira lea­
lázzák ? ! Tudom a kereskedelmi mi­
niszter úr figyelme nem terjedhet ki 
mindenre és éppen ezért a jövőre néz­
ve hozom fel az esetet, mert bizony 
ilyen elbánás mint fent ecsetelt elve­
szi a kis iparosságnak kedvét minden 
kiállítástól. Tessék csak megkérdezni 
a makói kisiparosokat, miként vannak 
eltelve a velük való bánásmóddal, nem- 
csu pán kisiparosok, hanem gazdák is. 
Hasonló elbánás fordult elő Makó vá­
ros egyik legderekabb hagymatermelö- 
jével is. Ennek tulajdonítható aztán, 
hogy igen sok termék hiányzott a ki­
állításról amivel természetesen annak 
erkölcsi értéke nagyban veszített. Eh­
hez hozzájárult, hogy anyagilag is 
meg volt nehezítve a részvétel. Nem­
csak hogy helypénzt szedtek, hanem 
külön belépti dijat is követeltek a ki­
állítóktól.

De nem feszegetem továbbra a 
dolgot, melyről személyesen meggyő­
ződtem. Elég sajnos, hogy ilyen ese­
teknek elő kellett fordulni. A kisiparos 
pedig mindezeket nyugodtan lenyeli, 
bízva dolgos keze munkájának diada­
lában. Gerő Ernő.

A békétlenek.

(N.) Csak a közelmúltban zajlott le a 
„Szigetvári Olvasó-Egylet“ tiszti karának 
változása alkalmából rendezett választási 
luircz, az ilyen csetepaték minden kímélet­
lenségével.

Lassan lassan megnyugodtak a kedé­
lyek. az egylet ügyei ismét belezökkentek a 
rendes kerékvágásba. Sőt akadtak optimis­
ták, akik bíztak abban, hogy vissza térnek 
még az aranzsüe/i szép napok. Hanem ugy- 
látszik sokkal vérmcsebbek voltak ezek a 
remények, bogysem igazán teljesülhetlek 
volna. Mert a legyőzött párt csak a nyílt 
ha ezot adta fel, titokban tovább munkál­
kodik a győztes párt vesztére, de egyúttal 
az egylet romlására is. Az ilyen titkos mun­
kákra minden alkalom kedvező.

Ilyen alkalom nyilvánul abban, hogy 
az olvasó egylet választmánya alap zabály- 
szerii formában bozett határozatával az el­
múlt napokban az egyleti kertész szolgának 
felmondott. A határozat oka köztudomású 
bizonyos személyes sérelmeken alapult, mely- 
lyel az egyleti szolga a választmány egyik tag­
ját és még'egy tagot illetet.Hogy eléggé indokol­
tak-e ezek a személyes sértések a választmány 
határozatát, azt nem kutatjuk ámbár, -- (te­
kintve az egylet erkölcsi jellegét és azt a 
körülményt, hogy a szolga fellázadása a vá­
lasztmány említett tagjával igy urával szem­
ben még akkor is mégtorlandó, ha a fellá­
zadás jogos alapon nyugszik,) feltétlenül he­
lyeseljük, ■— a kérdés csak az lehet, vájjon 
alapszabályszerü volt-e a határozat? A vá­
lasz feltétlenül igenlő, mert ellene alapsza­
bályszerü jogoivoslattal senki sem élt.

Szóval az egylet titkos ellenei a kö- 
nyörületnek zománcza alatt megtámadni 
óhajtják a választmány említet határozatát 
és e czélból aláírásokat gyűjtenek a tagok 
között közgyűlés össze hívása végett. A tá­

madás ezélzata világos, az egylet választ­
mányát óhajtják dezavuálni.

Láttuk a körözött ivet, számos aláírás 
van rajta. Sőt még olyanok is aláírtak, akik 
a választmány tagjai. Meg vagyunk győződ­
ve,— egyik másik aláíró maga nyilatkozott 
igy hogy az aláírók nagy része nem is­
merte az aláirt kérelem tartalmát. Ezeket 
menti, hogy nem tudták mit csele késznek, 
hanem azokat, akik tudva eszközül szolgál­
tak mások czéljára, azokra hárul a szár­
mazható zavar és kellemetlenségek összes 
ódiuma.

Megvagyunk győződve, hogy az egylet 
elnöksége tudatában van feladatának és át­
értve e támadás czélzatát, nem fog felülni 
a könyörületel gyakorolni kívánó tagoknak. 
A választmány határozata alapszabályszerü, 
ez ellen jogorvoslattal élni ma, mikor már 
rég elmúlt az alapszabályokban arra előirt 
idő, — nem lehet. Ha az elnökség még is 
össze hívja a közgyűlést, melynek bevallott 
egyedüli tárgya a választmány határozatá­
nak kasszalása : akkor a származó heczcze- 
kért az ő vállain fog nyugodni a felelőség 
súlya.

Előfizetési felhívás.

Tisztelettel felkérjük mindazon t. 

előfizetőinket, akiknek előfizetésük le­

járt vagy e hó végével jár le, valamint 

azokat, kik az előfizetési díjjal hátra­
lékban vannak, hogy az előfizetést meg­
újítani szíveskedjenek nehogy a lap 
küldésében akadályok merüljenek fel.

Tisztelettel
a Kiadóhivatal.

— Valóságos nyulláb ! Itt a füle, itt a 
lába!

Amint odabök ujjával. szétfoszlik a 
füst, de megmarad János öröme, mert vilá­
gos, hogy a végzet is nyulat rendelt vacso­
rára. Hiszen olyan szépen kiformálódott 
nyullá a füst.

János bemegy a kamrába s megbillen­
ti a legnagyobb hordót alátámasztja egy da­
rab fával aztán elkezd alatta kotorászni, 
kikerül alóla egy rövid csövű kapszlis pus­
ka, egy tülök, amiben a sörétet, egy másik 
amiben a port tartja.

Nagy óvatosan nézegeti. A puska cse­
cséről leveszi a papirost, amit a rozsda el­
lentett rá megpróbálja szelel-e, csattant a ka­
kasával és belenéz a csövibe. Nem lát ugyan 
benne semmit, na de hát igy szokott tenni 
a vadász ember.

Megtörténvén a vizsgálat, újra elrejti 
őket valami könnyebb helyre. Izgatottan 
várja az estét. Le föl jár az udvaron, ki be 
csukogatja a szoba ajtaját, nem találja se­
hol se a helyét!

Nem hagyhatja szó nélkül az asszony 
a ténfergését, rászól :

— Hát kend mit keres ?
Rámordul János dühösen, a háborga­

tásért :
— Sömmit.

Akármilyen lassan is, de eljön a vár­
va várt este.

János magára veti a subát s elrejti 
alatta a puskát, a sörétet, meg a poros tül­
köt s mialatt kifordul a portából oda veti 
az asszonynak:

Elmék körüljárom a földet.
Ez egész természetes, mert hát a jó 

gazda csak megnézi, hogy nem lopják-e a 
kukoriczát, vagy a tököt, melynek indája 
messze elfut a kukoricza fészke között s 
megnő akkorára, mint egy akóshordó. Az 
igazi okot nem mondja meg, minek tudna 
mindent az asszonyféle V

Mikor kiér a kukoriczás végibe, kisüt 
a hold is. Ezüstös tányérja valami titokzatos 
fényt áraszt szét. beburkolja azt aki nem 
akar látszani, s mégis megvilágít mindent 
annyi) a, hogy jószemü ember kiveheti tisz­
tán a tárgyakat.

Épen ez kell Jánosnak. Kikeresi a 
legnagyobb tököt, levágja az indájáról s a 
suba alatt elczipcli odáig, a hol a kukori-

hm

czás érintkezik a luczernavetéssel.
Leteszi a tököt a kukoricza szélén, 

úgy hogy szemmel tarthassa a csemegére 
jövő nyulat, ö maga leült a tökre, s a hold 
és a kukoricza védelme alatt vár.

Torkát csiklandozza a vágy, hogy rá­
gyújtson, de nem szabad, mert a füst szaga 
fölfedezi e rejt ekét a jó szimatuk) nyúl 
előtt,

Szeme majd kidülled, annyira vigyáz.
Egyszer csak fejéhez emeli a puskát, ezé- 
loz, majd leereszti mérgesen mormogja : (

— Vcrjön mög a ragya, komisz ! ^
A szomszéd kutyája is ki jött nyulász- 

ni, annak szólt a káromlása.
Mélységes csönd van mindenfelé. Né­

ha-néha egy bogár repül el a leje fölött, 
erős bugása úgy tetszik a csendben, mint 
valami távoli harangzúgás. A levegőben is 
megmozdul valami. Vadkacsa csoport húz 
el a feje fölött. Máskor rálönc, de most 
nem szabad, érdemesebb vadra vár.

Csakugyan megrezzen a luezerna közt 
valami. Lassú buktatással jön kileié egy 
nagy öreg nyúl, János diadalmasan veszi 
szemügyre és hagyja közelebb jönni. A nyúl 
két hátsó lábúra áll, széttekint s hosszú fii- *
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HÍREK.

Ő Felsége a király. F. hó
12-én d. u. Vs2 órakor utazott keresztül 
Szigetváron. Ez alkalommal roppant néptö­
meg gyűlt össze az állomáson. A peronra 
idegeneknek lépni tilos volt. Amint az ud­
vari vonat herobogott az állomásra a nép 
harsány éljenzésbe tört ki. A Felség pedig 
az ablaknál állva katonás tisztelgéssel kö­
szönte meg népének az ovációt. A vonat 5 
perczig időzött az állomáson. A vonal in­
dulásakor pedig ismét harsány éljenzésbe 
tört ki a nép.

— Személyi hir. Oluy Lajos kerüle­
tünk orsz. gyűlési képviselőjelöltje csütörtö­
kön este a 8 órai vonattal városunkba 
érkezeit.

— Pártértekezlet. A szigetvári kerület 
választó polgárait Barla Szabó János a 48-as 
függetlenségi és Kossuth párt elnöke ma 
d. u. 3 órára Szigetvárra (a „Korona“ ven­
déglő nagytermében tartandó) képviselő je­
lölő párt értekezletre össze bivta. Ez alka­
lommal mondja el 0 1 a y Lajos beszá­
moló és programul beszédét. Szeptember hó 
16-án délelőtt 10 órakor pedig N.-Dobszán 
d. u. 4 órakor pedig Szolokban 17-én d. e. 
Óarany d. u. Lakócsán 18-án Drávátokon 
és d. u. pedig Hóból községben fogja a je­
lölt beszédeit megtartani. Ellenjelölt még 
eddig nincs s igy valószínű, hogy nálunk 
egyhangú választás lesz.

Szemle a csendörségnél. Till Lász­
ló csendőr százados Kaposvárról f. hó 7-én 
a szigetvári csendőr őrsön szemlét tartott,

A cséplőgép áldozata. Magyar-Luka- 
fán f. hó 7-én luezerna cséplés közben Tóth 
Erzse lö éves leány ki a kévéket adogatta 
vigyázatlanságból, oly szerencsétlenül cselt 
a gép dobjába, hogy a jobb lábát teljesen 
alktalan hustömmeggé roncsolta össze. A 
szerencsétlen teremtés fél óráig volt a dob­
ban, inig kitudták venni. Rögtön küldtek 
Szigetvárra Dr. Újházi Jakab járás orvosért 
Ki másnap reggelre korházba szállította a 
beteget, kinek lábát itt amputálták, —- de 
nem maradt életben mert még az éjjel fél 
12 órakor meghalt,

leit hegyezni kezdi. Lebukik, de csak azért, 
hogy kis idő múlva ismét megtegye az elő- 
bi őrszemlét. Mikor meggyőződik, hogy nincs 
semmi veszély, apró fogai közt éles füttyöt 
hallat.

János már czélba vette, de a füty el­
téritette szándékától. Vadász létére tudja, 
hogy a füty a nősténynek szól, a mely 
csakugyan vidám ugrándozással siet a bak 
felé.

Mikor egy irányban, egymás mellett le­
gel a két nyúl, János lövésre határozza el 
magát. Megnézi a kapszli jó-e ? Már épen 
elakarja sülni a fegyvert, midőn a szomszéd 
Bodrija, mely már az előbb is alkalmatlan­
kodott oda sompolyog hasson csúszva a két 
nyúl hoz s egész közelből neki ugrik. A két 
nyúl megijed, s ki erre, ki arra vesd cl ma­
gad, neki a kukoriczásnak. A kutya utánuk 
Egy darabig hallani még a csörtctést, mind 
messzebb cs messzebb azután elcsendesül

— Tanítói kinevezés. A somogy-dráva- 
szentmártoni ujjonan szervezett III. tanítói 
állomásra megválasztott Lábady István ta 
nitó a püspöki kinevezést elnyerte. A tanító 
fizetéséhez a m. kir. tanulmány alap keze­
lése alatt levő Vaska-Szent-mártoni apátsági 
uradalom évenkint 500 koronával járul hoz­
zá.

Ellenőrzési szemlék. A közös had­
seregbeli ellenőrzési szemle október hó 3, 4 
és 5-én reggel 8 órakor lesz Szigetvárait a 
„Korona“ szálloda nagytermében megtartva. 
A népfölkelő szemle pedig október bő 14én 
Teklafaluban. 15, 16 és 17-én pedig- Sziget­
várait ugyancsak a fenlirt helyen tartatik 
meg.

— A kárvallott czigány. A kisasszony­
napi búcsún Turbókban történt meg az eset, 
hogy Csonka György Tasókapusztai oláh czi­
gány amint este a kocsiján aludt, a feje 
alatt lévő tarisznyáját ismeretlen tettes el­
lopta. —• Ez még nem lett volna baj hanem 
a szegény czigánynak 140 korona össze ku- 
porgatull pénzecskéje is a tarisznyába volt, 
s igy az is eltűnt. — A szegény more fel­
ébredt midőn a tarisznyát a feje alul kihúz­
ták és álmos szemeit dörzsölve csak any 
nyit látott hogy egy hosszú köpenybe bur­
kolt alak távozott cl a kocsijától és tűnt el 
az éji homályba.

A megugrott betyárok. Lapunk 35-ik 
számában megemlékeztünk már a görösgali 
csárdában garázdálkodó három betyárról, 
kik a korcsmárost és nejét véresre verték. 
Daczára az erélyes nyomozásnak a betyárok 
megugrottak és Dráva-tamásinál mentek át 
a Dráván Slavoniába. Ahol most az ottani 
csendőrség is erősen nyomozza őket He- 
gyessy János főbírónknak nyomozása folytán 
annyit sikerült azonban mégis megtudni, hogy 
közülük kettő Flander József és Horváth 
György és az illetők fcgyházból megszökött fe- 
gyenczek.

— Össze égett kis leány. A héten tör­
tént Bécz községben, hogy Petcnácz János 
téglavetőnek Mariska nevű kis leánya az égő 
tégla keinenczénél játszadozott és ruhája tü­
zet fogott, amit csak későn tudtak eloltani 
a szerencsétlen gyermeken. Ki súlyos égési 
sebeket szenvedett, úgy hogy más napra 
meghalt.

minden. . . .
János dühösen rúgja ki maga alól a 

tököt s indul hazafelé. Mert ha egyszer el­
rontják az ember mulatságát, nincs már an­
nak kedve, másik nyulra várni.

Beér a tanyára. Leveszi a puska cse­
cséről a kapszlit, aztán haragtól kipirulva 
dobja a sarokba az egész holmit.

Bemegy a szobába, leül a padka szé­
lére ott gondolja az egész történetét torkát 
valami ismeretlen düh szorítja el, szeme 
vérbe forog. Végre kitör belőle az elkese­
redés :

— Agyonlövöm a betyárt. Agyon, ha 
mindjárt törvény elé kerülök is.

Ebben aztán meg is nyugszik.
Másnap pedig valószínűleg ismét meg­

kerüli a földjét.
Nyáry Béla.

— Sikeres cserkészet. Gróf Festetlek 
Samu f. hó 10-én turonyi Biedermann Re­
zső Német-lulcafai erdejében cserkészet al­
kalmával egy kapitális tizes szarvast ejtett, 
a hatalmas állat súlya 252 kgr.

— Az uj választások és az uj parlament.
A hivatalos közlörvénylap szept. 11-iki szá­
ma közli a szept. 9-én kelt legfelsőbb kézi­
ratot a hatóságokhoz, mely az ország főren­
déit és képviselőit az október 24-én megnyi­
tandó országgyűlésre egybehívja. Egvidejíi- 
leg ezen lapban jelent meg a belügyminisz­
ter körrendeleté valamennyi központi vá­
lasztmányhoz, melyben az általános képvi­
selő választásokra f. é. október 2 tói 11. 
napjáig bezárólag terjedő 10 napi időközt 
tűzi ki a belügyminiszter. Egyúttal több ol­
dalra terjedő terjedelmes utasítást a válasz­
tások vezetésére vonatkozólag tekintettel a 
kúriai bíráskodásról szóló uj törvényre. 
(1899: XV. t.-cz. L központi választmányok 
a királyi meghívó levélnek vétele utáni na­
pon tartandó ülésben tűzik ki a választások 
napját jelzett 10 napi időközön belül.

— A miniszter nem jön a polg. iskola 
megnyitásának ünnepélyére. A vallás és közokt. 
miniszter a következő levelet intézte Vargha 
Sándor városunk jegyzőjéhez :

Vallás és közoktatásügyi miniszter.

Budapesten, 1901. szépít, hó 4-én.

Igen tisztelt jegyző ur!

Szigetvár közönsége meleg szeretettel 
hiv engemet az ottani polgári iskola meg­
nyitásának ünnepére. A becses meghívást 
örömmel fogadtam s hasonlóan szives 
érzelmekkel lévén eltelve a város iránt, 
a legnagyobb készséggel eleget is tennék 
a meghívásnak, ha hivatalos elfoglaltsá­
gom nem akadályozna meg a kellemes 
látogatásban. így kénytelen vagyok beérni 
azzal, hogy a megnyitás napján csak lé­
lekben legyek együtt a szigetváriakkal, 
őszintén kívánva, hogy az uj intézet a 
nagy történelmi múltú helység kulturális 
jelentőségét minél hathatósabban növelje.

Kiváló tisztelettel:

Wlassics s. k.

— Kitünően sikerült operáczió. A szi­
getvári kórháznak főorvosa a vidék egyik 
legjobb Operateur orvosának van elismerve. 
Erről tanúskodik a következő esel is: Pécsi 
József mózsgói lakos egy kizárt sérvvel sú­
lyos betegen jött a kórházba, ahol rajta más­
nap az operátiót végezték — és oly sike­
resen hogy e hó 5-én már teljesen meg­
gyógyulva távozott. Tehát saját érdekében 
figyelmeztetjük a szenvedő emberiséget, hogy 
el ne mulasza minden beteg magát még 
idejekorán beható és lelkiismeretesen végzett 
műtétnek alá vetni, ne idegenkedjék és ne 
féljen tőle, mert amint Dr. Raksányi orvos 
állítja hogy akik a fennevezett és elterjedt 
betegségben szenvedtek és műtétnek vetet­
ték alá magukat, mind meggyógyultak. És az ö 
itt léte óta legalább 15-20 embernek ki vo­
nakodott az operácziótól feltétlenül ezen sú­
lyos baj okozta halálát. — Az orvosi tudo­
mány különösen a sebészet és külgyógyá- 
szat terén manapság már oly haladást tőn 
hogy nincs mitől félnünk.
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— Gomba mérgezés. Városunkban f. 
hó 11-én majdnem három család esett ál­
dozatul ; a szép de mérges gombának. Neu­
mann, Morgenstern és Dusénszkyék jó ét- 
vágygyal fogyasztották el az ebédre készített 
gombát. Azt tartván, hogy minden gomba 
jó gomba. Pedig nem igy van ez mégsem, 
mert rosszul lettek tőle. Szerencsére azon­
ban a rögtön igénybe vett orvosi segély 
megmenté őket. A hivatalos vizsgálatot tel­
jesítő orvos nem győzi eléggé ellenőrizni, 
ezen mérges gombák elárusitását, mert a 
legtöbb esetben a házhoz viszik eladni az 
asszonyok, és ott veszik meg töltik, oda pe­
dig ha gombát vesz a gazda asszony nem 
hivja meg a doktort. Mi csak figyelmeztet­
jük gazda asszonyainkat, hogy azt vegyenek 
amit ismernek és azt főzzenek meg amiről 
megvannak győződve, hogy jó és nem okoz 
bajt.

- A Polgári-Casinó f. hó 7-én szom­
baton tartotta meg Zrínyi estélyét. — Szép 
számú közönség vett részt a t irsasvacsorán, 
melyen a legjobb kedélyhangulat uralkodott, 
ez még fokozódott, midőn a fiatalság lánczra 
perdült.

— Diszzászló felavatás és pártgyülés 
B.-Szent-Lörinczen. E hó lOflén d. e. 10 óra­
kor B.-Szet.-Lörinczen Kossuth Ferencz nagy 
hazánkfiának felkérése folytán Eötvös Károly 
és Olay Lajos orsz. gyűlési képviselők je­
lennek meg. hogy a kerületnek jelöltül aján­
lják Hoitsy Pált, az ország egyik elsőrendű 
kitűnőségét, a párt jeles bajnokát a közéle­
tünk remek Íróját és hírneves szónokot. A 
programul a következő. 1.) Hymnusz énekli 
a közönség 2.) Párt megalakítása. 3.) Disz- 
zászlö felavatás. 4.) Képviselő jelölés. 5.) A 
jelölt programúi beszéde. 6.) Eötvös és Olay 
beszéde. 7.) Szózat énekli a közönség. Ezen 
szép ünnepélyre valamint a kiváló szónoko­
kat, hogy meghallgassák, hisszük, hogy kör­
nyékünkből is többen fognak átrándűlni a 
szomszédbe. A függetlenségi párt intéző bi­
zottsága falragaszokon szólítja fel a polgá­
rokat a megjelenésre.

— A virágnakmegtiltani nem lehet . . .
E czim alatt a következőt a ,.Somogyi új­
ságból vészükHogy a szerelem akadályt 
nem ismer, bizonyság a jelen eset is, Dr. 
Haraszti Sándor, premontrei kanonok a keszt­
helyi főgymnasium tanára, hogy imádóttjátt 
Varga Sárika kisasszonyt nőül vehesse, kilépett 
a rendből s az eljegyzést már meg is tar­
tották. Az ifjú pár Csurgón fog megteleped­
ni. hol az ev. rév. főgynmasiumban dr. Ha­
rasztit megválasztották tanárnak.

— Magyar borkereskedők országos szö­
vetsége. A magyar borkereskedők a jövő hó­
ban Budapesten kongreszust akarnak tartani 
melyen érdekeik védelmére és a magyar bor­
kereskedelem fellendítésére országos szövet­
ség létesítését fogják elhatározni.

— Öngyilkosság. Singer Beruht a ka­
posvári „Kis és Középkereskedők“ egyesüle­
tének szolgája f. hó 8-án reggel a „Cser“ 
erdőben forgópisztolylyal agyonlöte magát. 
Singer Bornálot állítólagos anyagi zavarok 
kerget ék halálba.

— Bagoly. Városunk egyik legújabb 
nevezetességét, polgári iskolánk díszét a 
gubbasztó baglyot csütörtökön délután tet­
ték fel a torony tetejére, — sokaknak örö­
mére. -- Finita la comédia.

„DÉLSOMOGY“

— A szerető boszuja. Sűrű sötét est 
borult f. hó 9-én Peilend község fölé. Kü­
lönösen úgy 9 óra tájban oly sötét volt, 
hogy az ember még az ujját sem látta. •— 
Ezt az időt választotta ki magának Horváth 
Mihály (50 éves) oda való polgár, hogy 
megboszulja kütlen kedvesét Gere Jánosnó 
szül. Szőke Katalint. Ki ugyan törvényesen 
a férjéé volt, hja de ki tehet róla, ha még 
a nóta is azt mondja, hogy :

Nem is asszony ki nem csalfa
Ki az urát meg nem csalja.

Régi nóta ez, de azóta sem változott. 
Mig csak a világ áll aktuális lesz ez mindig. 
Mikor oly édes a tiltott gyümölcs. Szőke 
Katalin az említett estén az istálóbol igye­
kezett befelé a lakóházba, de útját állta a 
megunt szerelő ki megtámadta, a földre 
tepertő és a nála lévő pisztoly agyával vé­
resre verte a védtelen asszonyt. De ez sem 
volt elég hanem a pisztolyt fejének szegezte 
és rálőit. Szerencsére azonban a lövés nem 
Liláit. A lövés zajára elösiellek a házbeliek 
a brutális szerető pedig eltűnt az éj sötét 
jében. A csendőrök a nyomozást és kihall­
gatást megejtvén, ekkor tudódott ki, hogy a 
vén Horváth a 30 éves Szőke Katalinnal 
már régebb idő óta szerelmi viszonyt foly­
tatott, de valamiért összekülönböztek, s az 
asszony nem volt tovább hajlandó szerelmét 
megosztani, a megunt kedvesével. Ezért 
forralt aztán boszut Morvát és megfenyítő 
az asszonyt, bogy elteszi láb alól. Ami 
csaknem sikerült is neki. A csendörség a 
nyomozáskor büntárgyakat is talált. A pisz­
toly vágott olom darabokkal oly erősen volt 
megtöltve, hogy csöve a lövéskor szétrob­
bant s a vas szilánkok 10 drb. vágott ólom 
seréitől együtt a földbe fúródtak. A meg­
ugrott brutális szeretőt a csendőrség nyo­
mozza.

— A helybeli áll. polgári iskola igaz­
gatósága az érdekelt izr. szülőknek szives 
tudomására hozza, hogy a m. kir. vallás- és 
közokt. min. 1893. évi 8077. sz. a. kelt 
rendele te szerint az izr. vallásit tanulók 
szombati napokon az irás-, számolás- és 
rajzolástól fölmenthetők, ha a tanuló szülő­
je (gyámja, gazdája) a fölmentést az aláí­
rásra nézve hatóságilag igazolt s a polgári 
iskola t. gondnokságára czimzclt Írásbeli 
folyamodványban kéri. A folyamodványokat 
az iskola igazgatóságánál kell benyújtani.

— Ami ideges korunk, melyet oly 
gyakran gyalázunk, mégis saját magából 
teremti elő ismét a szükséges eszközt; hogy 
egy gondosabb és az egészséget előmozdító 
táplálkozási mód által, a kereset és elöre- 
törekvés emésztő mohóságát enyhítse, és 
azáltal az általános jólétet és néperőt emel­
je. Ehhez első sorban a Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávét számíthatjuk, a mely 
egészségi tekintetből végtelen jótékonynak 
bizonyult pótlékot képez a babkávéhoz, és 
egyúttal ugyan azon költségek mellett fino­
mabb kávéfajok használatát engedi meg, mi 
által a mindennapi kávéital jóize lényegesen 
finomítva lesz. Ha azonban nagyobb takaré­
kosságra kell tekintettel lenni, úgy a Kath­
reiner-féle Kneipp-maláta kávé, babkávé 
hozzáadása nélkül is, kellemes és igen mug- 
elelö kávéitalt nyújt, minthogy szintén bab- 
kávé ízzel bir, a melyet, a Kathreiner-féle
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eljárás utján, a kávénövény egy kivonata 
által nyeri. Könnyen emészthető, vérképző 
és tápdús ; asszonyoknak és gyermekeknek 
valamint oly esetekben a midőn a babkávé 
teljesen mellőzendő, orvosilag általában 
ajánltatik. Egyetlen egy háziasszony vagy a- 
nya se késsen tovább azt a valódi családi kávét 
használatba venni, csak ügyeljen a bevásár­
lásnál szigorúan a „Kneipp páter“ védjegy- 
gyei és a „Kathreiner“ névvel ellátott ere­
deti csomagokra.

NYILT-TÉR.
Ezen rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség 

nem vállal felelőséget.
Válasz az osztály beosztásra.

A ,,Délsomogy“ legutóbbi száma hírrovatában 
„Uj osztály az elemi iskolában“ czim alatt egy 
fekete ur a ki különben született pedagógus helyte­
leníti az osztály beosztásokat és mindjárt nem kért 
tanácscsal is szolgál az iskolaszéknek.

Nos ! ez az ur már egyszer, nem is nagyon 
régen, ugyancsak osztály beosztás dolgában szol­
gált tanácscsal a múlt ciklusbeli iskolaszéknek és meg­
vallom akkor, minden érvelésem és ellenvetésem da­
czára, az általa iniciált terv szerinti beosztás fogad­
tatott el és emeltetett határozattá. De nem nagy 
dicsőségére a javaslattevőnek ; mert életbe sem lép­
tetve — az iskolaszék határozatát a következő gyű­
lésen már megsemmisítette s a tantestület javaslata 
jutott érvényre. Ennek lett aztán az az üdvös követ­
kezménye, hogy egyenlőre nem a rendőrök szapo­
rodtak meg, hanem az osztályok Ma tehát az osztályok 
szaporodásával uj beosztás történt. Mégpedig a szük­
ség- és természetes fejlődésnek megfelelőleg a tan­
testület a 11-ik vegyes osztályt, — melybe ez ideig 
140 tanuló iratkozott — különítő el nem szerint. A 
III.ik osztályt pedig melyben előreláthatólag szintén 
100-on felül lesznek, osztály- és tanerő hiányában : 
de meg a küszöbön levő államosítás okából is, 
egyelőre ideiglenesen egy megfelelő nagyobb osz­
tályba helyezte cl addig is, mig ezen osztály elkü­
lönítése megtörténhetik.

Ezt helyteleníti a tiszt. ur. Ellenben ö szerin­
te helyesebb volna a Il-ik és 111-ik osztály összes 
tanulóit három osztályba megosztani s igy egy-egy 
osztályba jutna 1-5-90 tanuló két osztályly;il. Már pedig 
minden gyakorlati tanító tudja, hogy határozottan több 
eredményűvel munkálodhat szükségből 110 tanulóból 
álló egy osztálylyal. mint 85 90 tanulóból álló két- 
osztálylyul. Egyébiránt én a tiszt, úrral nem vitatko­
zom, nem pedig azért mert ezen urat „Ollóval vág­
ták.“ De tanácscsal azzal en is szolgálok : Seperjen 
csak a tiszt, ur saját háza előtt, akad olt elég sze­
mét.Es ne akarjon minden lébe kanál lenni, külö­
nösen ne akarja szakemberektől elvetett ócska ta­
nácsaival mindenáron boldogítani az iskola ügyét.

Szigetvár, 1901. szept. 11-én.
Herczey József, 

igazg. tanító.

Bárvárth Gyula Kozáry Ede
felelős szerkesztő. laptulajdonos ős kiadó.

Pályázati hirdetmény.
A „Szigetvári Olvasó Egylet"-nél 

1902. évi január 1-én megüresedö- 
egyleti szolgai teendőkkel egybekötött 
kertészeti állásra.

Javadalmazás évi 400 K lakás, 
füttés és világítás s a kiszolgálandó 
italok után megfelelő százalék.

A pályázati kérvények kellően fel­
szerelve 1901. október hó 15-éig alulirt 
elnökséghez nyújtandók be.

Szigetvár. 1901. szept. 11-én.
A „Szigetvári Olvasó- 

Egylet“ elnöksége.
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Árverési hirdetmény.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy n szigetvári kir. járásbíróságnak 
1901 V. 69/5 számú végzése következtében 
Dr. Kiss Emil dárdai lakos ügyvéd által 
képviselt Heller Adolf villányi czég javára 
Alsó Matók János darányi lakós ellen 240 
K s jár. erejéig 1901. évi augusztus hó 
9-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le foglalt és 900 K becsült következő 
ingóságok, u. m. : egy cséplő mozdony és 
egy cséplő szekrény nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir, járás- 
bíróság 1901 V. 69/5 számú végzése folytán 
240 K tőkekövetelés, annak 1900. évi dc- 
czomber hó 10 napjától járó 6°/o kamatai 
Vs%> váltó dij és eddig összesen 79 K 46 
fillérben bíróikig már megállapított költség 
erejéig alperes lakásán Darányban leendő 
eszközlésére 1901 évi szeptember hó 24-ik 
napjának délelőtt II órájahatáridöül kitüzetik 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-cz 107. és 108. 
§§. értelmében készpénz fizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak 
adatni. Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna: ezen 
árverés az 1881. LX. t.-cz. 102. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Szigetvár 1901. szeptember hó 7-én.

Klie János
kir. bir, végrehajtó.

1901. szeptember 15.
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Kneipp maláta kávét (me.y 

csakis az ismert ered-ti cso­

magokban valódi) használja.
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Szigetvárott.

Mindennemű órák olcsón eladatnak és 
javíttatnak egy évi jótállás mellett.
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Hirdetéseket jutányos áron vesz fel
»hivatal.
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a „DÉLSOMOGY“ kiadóhivatala.
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KÖI3JW- és papiralke3*sskeelésébem kapható!

Polgári és községi iskolai tankönyvek

író nyírni és
nagy választékban jutányos áron.
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Nagy választék legújabb képes levelező-lapokból. te
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Raktár egyházi, ügyvédi és hivatalos nyomtatványokból.
pÜ^” Könyvnyomda, O

o o Könyvkötészet. SPU

$ Nagy raktár szivar ka hüvelyekből. |f

sSi* Nyomatott Kozáry Ede könyvnyomdájában Szigetvárott.
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